
 
QUESITO n. 1 
Al punto 3.1 "Contenuto della busta C - Offerta economica e temporale" viene 
richiesto      di indicare un ribasso percentuale offerto sull'importo posto a base di 
gara di € 4.980.821,45. 
Detto importo risulta essere quello complessivo dell'appalto e pertanto al lordo degli 
oneri della sicurezza. 
Si chiede conferma che l'esatto importo sul quale applicare il ribasso percentuale sia 
quello pari a € 4.867.864,94 e cioè comprensivo dell'importo per la realizzazione degli 
interventi e degli oneri per la redazione del progetto esecutivo, al netto quindi degli 
oneri per la sicurezza. 
 
RISPOSTA AL QUESITO n. 1 
Il ribasso percentuale và applicato sull'importo di € 4.867.864,94 comprensivo di € 

4.833.788,94 per lavori ed € 34.076,00 per servizi di progettazione. 

 

 

 
QUESITO n. 2 
Si chiede se, nel caso di Associazione Temporanea di Imprese, il sopralluogo possa 
essere effettuato da un solo incaricato di qualsiasi delle imprese associate 
partecipanti. 
 
RISPOSTA AL QUESITO n. 2 
In caso di partecipazione in Associazione Temporanea di Imprese il sopralluogo potrà 
essere effettuato da un solo incaricato di qualsiasi delle Imprese partecipanti purchè 
munito di procura notarile sottoscritta da ciascun rappresentante delle Imprese 
associate partecipanti. 

 
 

 
QUESITO n. 3 
 
… i modelli di domanda per i progettisti (allegato B pag. 5) in cui è richiesto che nel 
prospetto del raggruppamento temporaneo venga indicato anche un "architetto di 
comprovata esperienza nel restauro di edifici similari". 
Vorremmo sapere se si tratta di un errore, non essendoci altri riferimenti nella 
documentazione di gara, o se si tratta di requisito effettivamente richiesto. 
 
RISPOSTA AL QUESITO n. 3 
 
Diversamente da quanto riportato nell'Allegato B (ora B bis) e C (ora C bis), il requisito 
di "architetto di comprovata esperienza nel restauro di edifici similari" non è richiesto. 

 

 
 
QUESITO n. 4 
… chiediamo quale sia il termine ultimo per effettuare il sopralluogo obbligatorio. 
 
RISPOSTA AL QUESITO n. 3 
Il sopralluogo è effettuabile fino al termine ultimo di presentazione delle offerte. 
 

 


